

О РОЛИ МЕДИЦИНСКИХ ОСМОТРОВ РАБОТНИКОВ ОПРЕДЕЛЕННЫХ КАТЕГОРИЙ В ПРОФИЛАКТИКЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

О.Г.Мельник, С.И.Ткач, В.Н.Братусь, Л.И.Молчанова

НИИ гигиены труда и профзаболеваний Харьковского национального медицинского университета, Кафедра гигиены труда и профпатологии Харьковской медицинской академии последипломного образования –

В настоящее время профессиональные заболевания диагностируются преимущественно на стадии развернутой клиники болезни либо при развитии осложнений. Важным элементом профилактики профзаболеваний является проведение медицинских осмотров. Однако больные с подозрением на профессиональную патологию выявляются не только при проведении медосмотров, определенная доля случаев приходится и на самообращение больных.

Цель работы: изучить качество проведения медицинских осмотров работников определенных категорий и подготовить предложения профилактического направления в отношении профессиональных заболеваний.

Материалы и методы исследования: изучена медицинская документация (МД) консультативно-поликлинического отделения клиники НИИ гигиены труда и профессиональных заболеваний (НИИ ГТ и ПЗ) Харьковского национального медицинского университета (ХНМУ) за 2010-2012 г.г., включая 1350 карт предварительных медосмотров, 1730 карт периодических медосмотров. Проведена также экспертная оценка 745 амбулаторных карт работников, поступающих на работу во вредные условия труда (преимущественно на предприятия машиностроения г. Харькова) и 270 карт больных, направленных в консультативную поликлинику института с подозрением на профессиональную патологию. Всего в анализ включена медицинская документация 3357 мужчин и 738 женщин. Из 1350 работников, проходивших предварительный медицинский осмотр, 61% лиц впервые поступали на работу во вредные условия труда, 39% - уже имели стаж работы во вредных условиях на других предприятиях.

В результате проведенного медико-статистического анализа медицинской документации выявлены определенные недостатки в работе, влияющие на адекватность оценки профессиональной пригодности в конкретных вредных условиях труда.

Естественно, допущенные ошибки относительно профессиональной пригодности могут оказывать влияние на развитие профессиональной патологии.

Основными дефектами, выявленными в результате экспертизы медицинской документации, являются:

1. Не полноценно собранный анализ – 31%.
2. Не учтен предыдущий профессиональный маршрут – 44%.
3. При приеме на работу обследование проведено не в полном объеме – 78% (проводилось – флюорографическое обследование вместо обзорной рентгенографии органов грудной клетки (РОГК) при поступлении в пылевые условия (53%); отсутствовали результаты спирографии при приеме на работу в контакте с аэрозолями и/или токсическими веществами и газами (76%); не проведены холодовые и вибрационные пробы при приеме на работу в виброопасные профессии (83%); не проведена аудиометрия при поступлении в шумовые профессии (91%).

Некачественно собранный анамнез, игнорирование предыдущего профессионального маршрута приводили к ошибкам в выборе объема обследования. Дополнительные запросы на предоставление амбулаторных карт или выписок из амбулаторных карт позволили более качественно уточнить анамнез и определить противопоказания к определенным видам работ.

Основными причинами, приводящими к неполному (согласно приказу МЗ Украины № 246 от 21.05.2007 г.) обследованию в поликлиниках города являются: отказ пациентов от рентгенологического обследования (31%), отсутствие необходимого оборудования для паллестезиометрии, аудиометрии и отсутствие в штате поликлиники профпатологов.

Учитывая результаты анализа МД, врачам поликлиник, занимающимся проведением медицинских осмотров работников, необходимо более жестко следовать указаниям приказа МЗ Украины № 246 от 25.05.2007 г. при исследовании состояния здоровья работника и определении их профессиональной пригодности (т.е. возможности работать во вредных условиях труда без нанесения ущерба здоровью работающих), а также вопросов своевременного вывода работника из вредных условий труда при ухудшении их здоровья. Выполнение требований данного приказа позволит предупредить развитие профессиональных заболеваний, своевременно диагностировать патологию на ее ранних стадиях, а в конечном итоге - сохранить трудовой потенциал страны.